

凡 是走过不平凡岁月、而且取得不平凡业绩的人和企业，大多怀着抒写今日辉煌的情结。其实，再豪迈的回首只要删繁就简，人们用三言两语就能把衷肠之中亲切地倾诉给历史的体温。像江苏天工集团（天工国际）这样的特大型民营企业，演绎它沧桑嬗变的历程，人们不难识别一派看似平凡、实则非凡的大概：从1981年至今年刚好30年，“三十而立”，岁的航船驶过了三个春夏秋冬，时光的笔墨铭刻了万多日夜。30年前，前赴后继，从昔日只生产“塑料拉手”、“几条电视机线”，到现在的“中国工具大王”、“世界冠军”，天工30年沧桑桑田，分明地折射出中国传统产业曲折坎坷，而又大有希望的发展轨迹。

30年来，天工一直受到中央和地方各级领导以及社会各界的关注。正因为如此，天工的幸运连同他们的责任就构成了非同寻常的承载：30年的科学发展，30年的巧夺天工，让人们看到了中国切削工具、高速钢、模具企业在世界崛起的希望，“而立”的天工，便越来越深入人心，天工将撑起中国切削工具、特钢产业的脊梁。

今天，天工人站在一个时空的节点上，以凝重而深情的情怀回顾天工走过的30年，所有的眷念和感慨都化为心灵的歌唱。音符铿锵，旋律雄浑，奏出30年沧桑巨变——

## 第一乐章 | The first movement 凝重的行板，回顾与巡礼

站在20世纪的海岸，回望30年前的起点，虽然往事如烟，但刻骨铭心。

“追”听孔子对月长河的慨叹，历史的回答应接而来。在其国改革开放的进程中，关于“振兴传统民族产业”的吟唱不绝黄钟大吕的乐章。其中，在泰山脚下昂然崛起的天工，“麻花钻”和“高速钢”“雷鸣天下”的曲调，谱写着一首史诗式的壮丽乐章。

哲人有言：“一个时代的人民不是担负属于他们时代的变革的重负，而是成为它的压力之下死于苦刑”。事实证明，天工人的光是深邃的，他们铁肩担道义，决策筑市场。掌门人朱小坤带领天工大行其道，最终赢得了振兴中国传统民族工具、特钢企业的世界传奇。

### 用“穷则思变”打造“星火燎原”

每一个年轮的转轴转动，都使历史步入下一个“节点”。对天工而言，2001是他们的“而立之年”，这个特别的年份，叫天工不想“节点”都不行。对玩家来说，免役之春再访天工，无论从什么角度，都应该是题中应有之义。30年前，记者考察的不是应运而生天工的问题，而是担心自己能不能真正确实而地写出天工30年的巨变。即使一触万漏在所难免，就是“老调重弹”也必须情生于中。因为，记者们倾情关注的天工是新月异的。不用冥思苦想，天工30年中的节点就会浮现出来。

记者曾在一篇关于天工的采访报道中写道：走进天工国际董事局主席朱小坤的办公室，首先映入眼帘的不是那张朱小坤的肖像，而是他背后墙上的毛主席《沁园春·雪》。朱小坤看来自，生死之道与死路一条其实并不难割分明，选择很多时候就是一条路。由此，朱小坤及其创业者们迫切地认识到，乡镇企业如火如荼的发展，早已告别了过去一段很长而漫长的时期，但因后者与振兴民族传统工业的发展息息相关，向前走去必定有一片坦途。在朱小坤看来，生身之道与死路一条其实并不难割分明，选择很多时候就是一条路。由此，朱小坤及其创业者们迫切地认识到，乡镇企业如火如荼的发展，早已告别了过去一段很长而漫长的时期，但因后者与振兴民族传统工业的发展息息相关，向前走去必定有一片坦途。

“穷则变，变则通”，朱小坤深入剖析“使命馆”，当时，麻花钻头竞争激烈，钢铁行业产能过剩，天工逆风而上，踏出的“专精特”三驾马车。朱小坤认为，天工是高速钢在国内传统产业链的领航者，不仅成为了麻花钻头的代名词，而且在技术创新方面，天工是全国领先的。吴新根、朱金福等“销售先锋”王宇红等……

目前，天工拥有一支活跃在冶炼、轧钢、热处理、精密合金型材等领域内的300多名技术人才队伍，进世界行业组织的研发团队，通过产品创新、进军世界行业进行增产，增加了话语权的砝码。因为，天工的两条腿走路，战略的翅膀是麻花钻头攻世界行业。

在这样艰难的开局下，天工逆风而上，踏出的“专精特”三驾马车，实现了天工的华丽转身。

“穷则变，变则通”，朱小坤深入剖析“使命馆”，当时，麻花钻头竞争激烈，钢铁行业产能过剩，天工逆风而上，踏出的“专精特”三驾马车。朱小坤认为，天工是高速钢在国内传统产业链的领航者，不仅成为了麻花钻头的代名词，而且在技术创新方面，天工是全国领先的。吴新根、朱金福等“销售先锋”王宇红等……

“穷则变，变则通”，朱小坤深入剖析“使命馆”，当时，麻花钻头竞争激烈，钢铁行业产能过剩，天工逆风而上，踏出的“专精特”三驾马车。朱小坤认为，天工是高速钢在国内传统产业链的领航者，不仅成为了麻花钻头的代名词，而且在技术创新方面，天工是全国领先的。吴新根、朱金福等“销售先锋”王宇红等……